庆祝中国共产党成立100周年

减负稳岗挖潜力 惠民暖企保民生

南海区人社局、社保局全力以赴稳就业、保就业,创新举措优化服务

T38

2021年6月28日 星期一 责编 梁艳珊









珠江時報

美编 徐文霞

这是南海区人力资源和社会保 障局机关党委在党史学习教育中为 群众办的实事。为全面落实"六稳" "六保"工作,区人社局把党史学习 教育与稳就业保民生紧密结合起 来,打出民生保障组合拳。

"今后在家门口就能办理人社 业务,所有自助服务事项实行全城

通办,非常方便。"5月底,南海区丹

灶镇仙湖管理处党群服务中心两台

"社银合作"智能柜员自助服务终端 正式启用。这意味着,南海区首批

26台"社银合作"智能柜员自助终

端已全部投放到位,覆盖全区镇级

行政服务中心以及部分村居行政服

务中心、工业园区。

面对疫情冲击,区人社局、社保 局全力以赴稳就业、保就业,扎实做 好就业、人才、社保、劳动保障等服 务,持续加强保障和改善民生水平, 推动南海区民生事业迈入高质量发 展新阶段。



■2021年4月12日,南海区人社区局发布"就在南海人社撑你"2021年南海区稳就业行动计划。

(通讯员供图)

学党史悟思想 服务优质更便捷

党史是最好的营养剂,区人 社局党组紧密结合工作实际,扎 实推进党史学习教育。

3月以来,区人社局、社保 局党组多次开展专题学习,通过 学习强化思想武装、砥砺担当作 为。为提高人社系统领导干部 的综合素质和业务水平,促进 人社、社保各项工作的发展,5 月中下旬,区人社系统分两期 举办南海区人社系统中层以上 干部综合素质提升培训班,并 将党史学习教育的内容纳入培

进基层为群众办实事,也 是区人社局、社保局开展党史 学习教育的重要内容。4月27 日下午,南海区人社局党组书 记、局长、区社保局党组书记邓 秀娟一行来到翠颐社区,与桂 城驻点干部、翠颐社区"两委" 干部一起,通过座谈会收集群 众需求,共同推动研究解决社

区突出矛盾和问题。而面向异 地务工人员、就业困难人员、高 校毕业生等不同就业群体,区 人社局采用线上线下联动、区 内区外对接的服务模式举办了 6场专场招聘会,全力保障企业 用工和劳动者就业。

为保障疫情防控期间的劳 动者权益,南海区人社局于6月 8日出台疫情防控期劳动关系 政策,重点对市民关注关心的 12条劳资关系问题,给出了明 确解答和指引。

此外,为进一步做好疫情 防控,减少人员聚集,区人社 局、社保局推进多项人社、社保 业务全程网办、"不见面办",上 线社保网办功能159项,首批 26台"社银合作"智能柜员自助 终端已全部投用,并实现省内 养老保险关系转移流程优化,以 及创新"工伤保险住院伙食补助 费申领"业务集中代办模式。

稳就业保就业 五大行动再升级

就业是最大的民生。面对 疫情冲击,党中央将"就业"放在 "六稳""六保"之首。

面对新冠肺炎疫情影响,区 人社局因地制宜以多种措施推 进就业创业工作,在"稳、保、促" 三方面发力。在推动政策落地 "稳就业"方面,2020年,南海 区发放稳岗补贴 19785 批次 共10868万元;发放受影响企 业失业保险费返还金额约2.05 亿元、惠及企业723家;2月至 12月减免社保费约53.04亿 元、惠及参保企业约12.27万 家;在点面结合"保就业"上,一 方面出台《佛山市南海区促进 2020届高校毕业生就业创业 工作方案》,全面保障高校毕业 生就业,另一方面依托大数据手 段对企业用工实行分级预警管 理,组建南海区企业劳动用工 专职巡查队伍,从源头上减少 纠纷发生。

而在强化供需对接"促就 业"上,区人社局对重点企业提

供一对一贴心服务,并依托"佛 山人才网"开展线上招聘,搭建 南海区企业人才招聘平台。据 统计,2020年全区参加线上线 下招聘企业近3000家次,累计 提供近1.5万个职位、逾6.6万 个岗位,收到求职者简历近 12.2万份(其中应届高校毕业 生简历逾1.6万份),帮助实现 就业逾4.4万人次。

从数据看,南海区"稳就业、 保就业"工作是有效的,但稳就 业工作仍需加码。2021年4月 12日,区人社局举行"就在南 海 人社撑你"2021年南海区 稳就业行动信息发布会,发布了 "职惠+""创就+""政当+""技能+" "园梦+"五大主题项目,从公共就 业服务提升、创业带动就业、职业 技能提升等多个方面入手,促进 南海就业形势持续稳定、长期稳 定。今年的"就在南海 人社撑 你"南海区稳就业行动,入围南海 区(首批)"我为群众办实事"区级 工作项目。

引才育才爱才 完善政策助圆梦

当前,南海正值"双区驱 动、双城联动"战略机遇期, 在全面建设广东省城乡融合 发展改革创新实验区中,随 着"两高四新"产业体系不断 完善,不少新就业形态强势 崛起。为此,南海区坚持开 放引才、重点育才、全力爱 才,深入实施"粤菜师傅""广 东技工""南粤家政"三项工 程,持续实施技能提升计划, 不断完善人才政策和管理服 务,加速推进技能人才队伍

在落实"粤菜师傅"工程 方面,区人社局鼓励引导技 工学校、培训机构参与粤菜师 傅培训,实施乡村振兴农村 致富人才提升方案和普惠性 补贴政策,创建省市级粤菜 师傅基地和大师工作室,开 展粤菜师傅技能竞赛,提升 "粤菜师傅"品牌影响力。

与此同时,"广东技工 工程也在加速推进,以高技 能人才晋升加速计划为抓 手,南海区发挥高技能人才 公共实训基地、大型骨干企 业(集团)培育阵地作用,鼓 励扶持职业培训机构、技工 学校大力开展高技能人才培 训,着力培养产业急需的技 能人才。

在实施"南粤家政"工程 上,区人社局与多部门协同

规范家政服务业发展,创建 家政服务培训示范基地,加 强家政服务技能人才培养。

政策的扶持,也为人才 引进加码。《佛山市南海区人 才引进奖励和培养资助方 法》的出台,对原有奖励和资 助项目进行"两增三减",并 加大人才政策宣传解读和精 准推送力度。2020年,南海 区共发放人才引进奖励资助 近5000人次,发放金额约 3358万元。

其中,区人社局在南海 区优秀高技能人才选拔认定 活动中,认定了10名高技能 突出人才和20名岗位技术 能手,共奖励20万元;修订 了大城工匠工作室工作方 案,规范引导大城工匠工作 室建设发展,截至2020年 底,南海区大城工匠工作室 增至49家。

只有解除人才的后顾之 忧,才能让其安心创新创业, 激发其创新活力。为此,南 海区人社局通过举办"才聚 灯湖畔·圆梦南海园"人力资 源服务月系列活动、开展高 端技术人才对接会、行业高 峰论坛、最佳雇主评选、人才 嘉年华等活动,加大服务力 度、拓展服务深度、升华服务 温度,着力打造重才、引才、 用才、爱才的环境。



■2021年6月,南海区人社局、社保局党员志愿者支援社区 开展疫情防控工作。 (通讯员供图)





创新服务形式 稳就业保就业

记者:2021年是"十四五" 规划开局之年,是中国共产党 建党100周年,继续"稳就业"意 义重大。在就业方面,如何确 保就业形势持续稳定?

邓秀娟(南海区人社局党 组书记、局长、区社保局党组书 记):将继续围绕"惠民暖企、抓 稳尽保"工作主线,巩固"就在 南海 人社撑你"稳就业行动成 果,坚持减负、稳岗、挖潜多措 并举,抓准工作重点,创新服务 形式,深入探索稳就业、保就业 "南海经验"。同时,着力提升创 业服务水平,充分发挥创业带动 就业倍增效应,例如加强创业孵 化基地建设,鼓励其提供低成 本、高质量的创业孵化综合配套 服务,切实发挥创业孵化作用; 开展创业孵化经验交流、参观学 习,举办创新创业大赛、创业培 训等各类创业活动。

记者:如今大家日益关注 社会保险,接下来将如何完善 社会保险体系,使得民生福祉 均衡普惠?

邓秀娟:继续深化省级统 筹工作任务,大力拓宽参保渠 道,鼓励城乡居民以灵活就业 方式参加企业职工基本养老保 险,完善全征土地农村居民基本 养老保险补贴制度,引导各类人 员参保,促进各类用人单位全员 参保,进一步扩大社保覆盖面。 同时,探索创新社保服务,加强 社保卡应用推广,探索南海居民 服务"一卡通",配合完善社保 经办数字化基础建设。

记者:如何创新推进人才 队伍建设,助推产业发展转型

邓秀娟:深入学习领会习 近平总书记对第一届全国技能 大赛的贺信精神,坚持开放引 才、重点育才、全力爱才,深入 实施三项工程,持续实施技能 提升计划,不断完善人才政策 和管理服务,加速推进技能人 才队伍建设,加强大城工匠工 作室、技能大师工作室、博士后 工作站建设管理,深化人才交 流合作,打造品牌人才交流活 动,助力异地人才输入南海,以 更加坚实的人才智力支撑促进 南海区实现高质量发展。

